

75-летие Сергея Сероповича Вартапяна



16 февраля 2022 года исполнилось 75 лет Сергею Сероповичу Вартапяну, Заслуженному геологу России, ветерану ЦНИГРИ, первому руководителю научно-методического сопровождения геологоразведочных работ на твёрдые полезные ископаемые, выполняемых в нашей стране за счёт средств федерального бюджета с 2002 года.

Сергей Серопович Вартапян – выпускник геологического факультета Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова. Более полувека работал в ЦНИГРИ, пройдя путь от младшего научного сотрудника до заместителя директора института по научной работе. В 2019–2020 гг. Сергей Серопович был советником генерального директора института.

Научные интересы Сергея Сероповича Вартапяна связаны с исследованиями в области металлогении, прогноза, поисков и оценки золоторудных месторождений. В 1970–1980-х годах судьбоносными для него стали исследования условий локализации золото-серебряных месторождений вулканических поясов Камчатки и Примагаданья – Оганчинского, Агинского, Асачинского, Карамкенского и ряда других. В 1979 г. он защитил диссертацию на звание кандидата геолого-минералогических наук по теме «Закономерности размещения золотосеребряного оруденения Южной Камчатки, связанного с проявлением неогенового магматизма». С. С. Вартапян сформулировал принципы выявления, оконтуривания и прогнозной

оценки разноранговых металлогенических таксонов (рудный район, рудное поле, месторождение) на основе их прогнозных-поисковых моделей. Реализация этих разработок способствовала созданию на востоке России новой минерально-сырьевой базы, интенсивно осваиваемой в наши дни.

В течение ряда лет Сергей Серопович трудился в экспертных группах Министерства геологии СССР, решавших задачи оптимизации геологоразведочных работ на золото и серебро в Закарпатье, Северном Казахстане, Горном Алтае, Примагаданье, на Камчатке, в других регионах страны. Он многое сделал для вовлечения в недропользование вновь выявленных объектов, для развития минерально-сырьевых баз золота на Алтае, в Красноярском крае, Якутии, Магаданской и Сахалинской областях, на Камчатке, Чукотке, др.

В конце XX–начале XXI вв. С. С. Вартапян участвовал в геолого-поисковых работах в Монголии, Никарагуа, Гондурасе, на Аляске (США), проводившихся с применением передовых отечественных научно-прикладных разработок.

Сергей Серопович принял деятельное участие в работе ЦНИГРИ «Экзогенная золотоносность и платиноносность Российской Федерации – комплект карт», высоко оценённой Правительством РФ: в 2001 году авторский коллектив удостоен премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники.

В 2001 году С. С. Вартапян возглавил разработку проекта научно-методического сопровождения и обеспечения геологоразведочных работ в РФ и стал первым руководителем этой работы в нашей стране. Система реализации научно-методических разработок, созданная им совместно с коллегами, способствует укреплению минерально-сырьевых баз действующих предприятий, находящихся в федеральном ведении, и помогает развитию новых минерально-сырьевых баз. Научно-методическое сопровождение ГРР – ключевой блок системы программно-целевого управления воспроизводством отечественной МСБ благородных и цветных металлов. Эта деятельность позволяет обеспечить концентрацию сил и средств федерального бюджета на наиболее приоритетных объектах, расширить инвестиционно привлекательный фонд недропользования в районах с особыми геополитическими интересами России, а также в регионах с напряжённой социально-экономической обстановкой.

Значителен вклад С. С. Вартапяна в укрепление отечественной минерально-сырьевой безопасности России. В 2007 г. он был удостоен звания лауреата

премии Правительства РФ в области науки и техники за научное обоснование, создание и реализацию системы прогноза и воспроизводства МСБ Российской Федерации.

С. С. Вартамяну принадлежит ведущая роль в составлении в первые десятилетия XXI в. оперативных программ федеральных геологоразведочных работ, направленных на воспроизводство МСБ твёрдых полезных ископаемых, программ лицензирования участков недр Российской Федерации. Сергей Серопович участвовал в разработке долгосрочных государственных программ изучения недр и воспроизводства МСБ России.

Результаты исследований Заслуженного геолога РФ С. С. Вартамяна отражены в 90 научных трудах,

в том числе 15 монографиях. Сергей Серопович Вартамян – дважды лауреат премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники (2001, 2007), лауреат премии им. А. Н. Косыгина за вклад в оценку отечественной минерально-сырьевой безопасности (2000), награждён нагрудными знаками «Почётный разведчик недр» и «Отличник разведки недр», почётными грамотами Министерства природных ресурсов России и Роснедр.

Редколлегия и редакция журнала поздравляют Сергея Сероповича с 75-летием и желают ему крепкого здоровья, семейного благополучия, успеха во всех начинаниях!